
大学生兼职情况的调查心得 大学生兼职
情况调查报告(优质5篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。那么我们该如何写一篇较为完美的范文呢？以下是我为
大家搜集的优质范文，仅供参考，一起来看看吧

大学生兼职情况的调查心得篇一

当我们走在街头上,经常看到平常只呆在“象牙塔”的学子们
顶着烈日在大马路上发着传单,在商场看见他们卖力地做着促
销,更有一些大学生在书店旁举着牌子,希望能找到一份家教
工作。大学生兼职已经成为一种普遍现象,似乎也成了一种时
尚,在这种所谓“时尚”潮流的引导下,越来越多的大学生选
择了兼职，选择了步入社会，更为积极地参与社会。但是既
要做兼职，又要学习，大学生能处理好两者的关系吗?而且大
学的学习时光又很有限，如果说因为做兼职而影响了学业，
那值得吗?那大学生如此热衷的兼职究竟有何利弊?遇到问题
会不会束手无策?本次调查旨在通过了解大学生兼职的动因、
类型以及兼职对大学生的影响等，分析出利与弊,并向大学生
提出一些观点或看法。

调查对象：本院同学以及万向职业技术学院的学生

调查时间：20xx年5月12日---5月15日

调查方法：问卷法和访谈法。

针对大批在校大学生都有过兼职经历的事实，我们开展了一
次题为“在校大学生兼职情况”的社会调查。调查采用问卷
形式，共发放问卷100份，收回100份，有效回收率100%，男
女生人数比例为1：4。



调研的具体结果大致如下：

(一)在校大学生对待兼职的态度以及从事兼职的情况

在问及大学生做兼职有必要吗，绝大部分同学持肯定意见，
一小部分同学持无所谓的态度，调查发现有76%的同学做过兼
职，还有24%的同学没做过兼职，所以，从结果来看，我认为
兼职已经成为了大学生接触社会、融入社会的必修课。

(二)从事兼职的类型

通过调查发现，大学生的主要求职意向如下：

略（自行补充）

但从曾经或正在做兼职的同学的工作来看:家教的仅有6%,促
销的有41%,发传单的有30%,服务员的有33%,在校勤工俭学的
有3%。从上表的结果来看很明显，家教占的比例比较大一些
同学们都很愿意从事家教这一兼职行业，家教对于大学生来
说，工作相对轻松一点，内容相对简单，待遇稳定容易应付，
从传统意义上讲家教比较体面，符合中国人自身的心理特点，
因此家教还是很受大学生的青睐。但从曾经或正在做的兼职
类型来看，服务员和促销占的比例比较大，可以看出同学们
从事的兼职比较单一，原因有两方面：第一，时间有限，他
们只能选择耗时较少，收入较高的工作;第二，社会经验比较
少，工作能力有限，诸多用人单位不予考虑。

(三)从事兼职的目的与收获

现在校园里兼职的许多学生,他们兼职的目的并非完全因为高
额的学杂费或者是捉襟见肘的贫困家境,在"你做兼职的最初
目的”中,他们以赚钱为目的的只占10%,锻炼自己的有24%，
两者兼得的为66%。兼职过程中收获为消费水平的提高的
有8%,生活更加充实的有20%,对社会的了解为以后奠定工作的



有36%，更大胆的与人交流的有12%，还有24%同学表示不大清
楚。由此可见，大学生兼职的主要目的是通过兼职，锻炼自
己，提高自己的能力，增加处世经验并丰富自己的大学生活。
当然，如果兼职的收入不错，改善改善自己的日常生活水平，
也是学子们十分期盼的。访谈中，不少同学反映：以前对社
会的理解仅限于书本电视，或者道听途说一些别人的看法。
而通过兼职工作，自己切身地参与了社会这台大机器的运转，
对社会有了更加深刻、正确的认识，也更加认识到自己与社
会需求之间的差距。总而言之，绝大部分同学从事兼职都有
明确而合理的目的，这体现了大学生对自我发展的关注。从
收获来看，大部分人还是比较满意的。

(四)兼职过程中有无受骗以及其处理方法

许多在校大学生缺乏社会经验和阅历，警惕性不高，在现在
这个兼职广告满天飞的情况下，看到条件优厚的兼职广告就
往里钻，而不了解具体的工作情况。别有用心者也正是利用
了大学生们急于实践的心理，给出相当优厚的条件吸引大学生
“上钩”，调查就发现有11%受访者表示自己曾有被骗经历。

(假如)被骗后处理方式:

略（自行补充）

根据上表可以看出，一方面大学生法制意识增强，知道通过
相关部门以及法律手段维护自己的利益，但37%自认倒霉的大
学生也让我们看到了在校学生的软弱以及社会经验的不足，
尤其是那11%有受骗经历者，他们的处理方式都是选择自认倒
霉，这足以说明他们的自身的法律意识不够强。很多黑心的
老板就是看中大学生的软弱、缺乏社会经验的特点，大肆雇
用、剥削大学生。由于大学生缺乏经验，往往没有纸面上的
劳动合同，导致受害大学生的权益受到损害而且无法得到索
赔。调查还发现，76%的同学认为学校有必要成立专门的兼职
指导机构，以丰富同学们的课余生活并确保兼职的安全。



(五)家长对同学们从事兼职的态度

家长对学生从事兼职的态度:完全同意，并予以鼓励的为20%，
基本同意，主要出于安全方面的顾虑为59%，基本不同意，认
为应该以学习的为18%，无所谓的占3%。调查发现没有完全不
同意的，家长们之所以有这么高的支持率，主要还是他们已
经意识到当今社会就业难的问题，希望让其子女在校期间就
得到锻炼，既可以培养能力，也促使他们变得更加成熟稳重，
有利于毕业后与社会接轨。但对其子女的安全问题始终不放
心，因此，要消除家长的顾虑，让兼职大学生健康、快乐地
成长，我想社会、学校要给予高度重视。

(六)是否能处理好学习与兼职的关系?

同学们做兼职的时间:选择周末的有14%,类似五一的长假的
有17%,寒暑假的有25%,任意空闲时间的有20%，还有的.24%没
做过兼职。当兼职与上课冲突时:放弃兼职的有53%,视情况而
定的有47%。

由此可见，大学生兼职主要还是利用周末、假期及平时的空
闲时间，说明大多数大学生还是把学习放在首位的，不希望
兼职影响到自身的学业。当学业和兼职出现矛盾时，大多数
还是能以学业为重的。当然，要达到学业与兼职的统一，需
要统筹安排时间，找好两者的平衡点。

限制条件：因时间、地点、知识水平等因素的限制导致调查
结果中的数据可能不太准确。

从调查的结果可以看出，大多数的同学愿意兼职，并表示兼
职的利大于弊。而且教育学家怀海特说过“中学阶段，学生
伏案学习，而在大学里，他应该站起来，四面嘹望。”兼职
就是我们的嘹望塔。兼职作为大学生接触社会，了解社会，
适应社会最直接，最有效的手段，大大缩短了学校与社会的
磨合期。因此我认为：大学生兼职利大于弊，大学生在自己



的能力范围内，可以适当做些兼职。

大学生找到一份兼职工作，尤其是一份令自己满意的兼职工
作，一方面，可以获得一定的经济收入，会使大学生获得一
种心理满足感和实现自我价值的成功体验，这也会促使大学
生在自我完善方面更有动力，更加积极努力;另一方面，兼职
是大学生提前融入社会的途中，有利于提高他们的应变能力、
锻炼心理承受能力和改善人际交往关系,从而丰富了他们的人
生阅历。因为目前就业竞争的激烈导致了用人单位对大学毕
业生的要求越来越高，非常看重有能力的人，特别是那种有
社会实践经验的毕业生，于是很多大学生通过兼职来为自己
增加就业砝码。当然，任何事物都不是十全十美的，兼职同
样也不可能面面俱到。我们看到了兼职的弊端，但这毕竟是
支流，我们看问题应该看主流，不能不分主次，因噎废食。

1.根据自己的实际情况，权衡利弊，决定自己是否做兼职。
比如，如果特别想完成学业后继续深造，那么就可以把主要
精力放在学业上，兼职可以暂时不予考虑。

2.应该尽量通过正规途径获取信息，尽量选择信誉佳的公司
应征，对于那些并不熟悉或没听说过的公司，应征前先打电
话求证是否有此公司。

3.根据专业特点选择跟本专业就业方向相关的兼职。因为这
样既能实现增加就业资本的初衷，还可以有意识的让自己提
前进入职场角色，在兼职中学习如何处理理想与现实差距上
的失落心态，如何处理人际关系，如何遵守职场规则等内容。
要力争在兼职中用上自己所学的专业知识，达到理论和实践
相互促进的双赢结果。

4.最重要的安全问题，特别是女生。当今社会很乱，经常有
女大学生因做兼职而被歹人威胁受辱甚至丢掉生命的情况，
这不得不让我们重视。建议女大学生不要找离学校太远的地
方。同时，考虑兼职的环境。比如做家教，如果学生住的地



方很偏僻或者附近经常有无业游民出现，建议不做也可，安
全最重要。还有的是同学们在平时的时候应该积极地阅读一
些相关的法律知识，增强自身的法律意识。

5.学校方面应该尽量满足学生的需求---成立专门的兼职指导
机构并保证兼职的安全。学校应积极地与用人单位搞好关系，
聘请用人单位代表来我校搞讲座等形式各样的交流活动，通
过这些用人单位代表介绍他们公司的基本概况及招聘人的基
本条款等情况，让同学们有所了解，制定对策，避免在兼职
过程中上当受骗。

总之大学生兼职能积累一些工作经验，有利于提高我们的应
变能力，心理承受能力和改善人际关系，从而丰富他们的人
生阅历。但是，身处校园的大学生的主要任务还是学习，因
此在学习和兼职面前，要摆正心态，适当有度。同时，大学
生兼职也不要盲目的以赚钱为目的，要在坚持以学业为重，
遵守校纪校规的前提下，慎重选择与自己专业对口的兼职工
作，选择能增强某种专业技能的兼职。只有这样，才能更好
地锻炼自己，为自己今后的择业拓宽道路。

大学生兼职情况的调查心得篇二

很多大学生都有过兼职经历，下面小编为大家整理了关于大
学生兼职情况的调查报告，仅供大家参考。

据不完全统计，大学生有75%以上都有过兼职经历，全国百万
大学生已经成为一个庞大的劳动力市场，而同时有些不法公
司，中介又利用学生社会经验不足，骗取中介费用。行走在
宁静大学校园，你一定能够看到墙壁上、宣传板上、橱窗内
形形色色的广告，是机会还是诱惑?面对“急聘”、“招募”、
“家教信息”……我们该何去何从?为此本刊联合南农学通社
记者团就大学生兼职状况做了一次广泛的问卷与网络调查。



此次调查我们共发放问卷200份，收回有效问卷171份，有效
率达85.5%。网络问卷浏览量将近1000，在各高校论坛产生了
积极的反响，在此基础上我们做了如下分析，希望对广大想
做或已经在做兼职的同学有所帮助。

此次的问卷调查，在男女、年级上的分布比例，可以说是比
较具有代表性的，首先，男女比例分别是52.0%和48.0%;男女
生在兼职的主要目的上存在着很有意思的差别：男生冲着钱
去做兼职的，占被调查男生总数的43.9%，女生的这一数值
是53.9%;男生兼职为锻炼自己的，占被调查男生总数的
52.4%，女生的这一数据是41.5%。

男生中为锻炼自己而选择做兼职的占了大半，与此形成鲜明
对照的是，女生兼职为赚钱的占了大半。学工处心理辅导老
师表示：“可能是男生更有远见”，同时他又补充道：“也
许是因为女生比例比较大，贫困生相对较多造成的。”

而在年级的分布上，主要是以大二大三为主体，这基本上是
出于对现实情况的考虑：大一新生刚跨进大学校门没多久，
有兼职经历的人还不是很多，同时，大四的学生，由于忙着
各自前程，并且毕业在即，较难实施调查。

在被调查学生中，在“第一次兼职的时间”这道题上，165个
人填答了，还有6个人没有填答。在有填答的学生中，大一就
开始兼职的学生占到了57.0%。第一次找兼职，大部分的学生
还是通过学生兼职中介，在调查中，这一比例占到了45.0%，
而由同学介绍、自己找、学校勤工助学找到兼职的分别是
24.0%，18.1%，9.9%。

比照其中的两个数据，记者发现里面隐藏着一个不容忽视的
问题：有57%的同学从大一开始兼职，而同时又有45.0%的学
生，第一次是通过学生兼职中介找工作的'。就以上两个数据
看，其实，整个学生兼职中介还是相当有市场的。但中介市
场鱼龙混杂，大学生兼职利益如何得到有效的保障，是个大



问题。调查显示，有将近百分之五十做过兼职的同学没有受
骗，但也有多达百分之四十的同学有过受骗经历。

遇到这个问题的同学，最直接的解决办法是拨打110或315消
费者会，一般中介为了长期经营考虑，只要有关部门介入他
们都会归还中介费。法律界人士提醒同学们，最好与中介签
合同，要注意一些细节问题。如果没有任何问题，最好不要
轻易交中介费，以防上当。

在兼职次数调查这道题上，只有133个同学填答，33个同学没
有填答。从调查结果看，做兼职次数最多的同学多达10次，
而平均兼职的次数是2.33，绝大多数同学仅做过一次兼职。

至于如何协调兼职和学习的关系，被调查学生中，在“为做
兼职，可曾逃课”这道题上，170个人填答了，1个人没有填
答。在有填答的学生中，表示翘过课的占了31.2%，可见翘课
比例还是相当高的，看来如何协调好兼职与翘课的关系不容
忽视。在对上题中所提到的“翘课”的学生的“翘课频率”
调查中，65个人填答了，有106个人没有填答。从填答的65个
人看，大部分人选择了很少，这一数据占到了64.6%，另外表
示其翘课频率一般(每周一两次)的占 26.2%，表示经常翘课的
(每周3次以上)的占9.2%。

大部分学长都忠告计划做兼职的同学，学习才是大学里最重
要的事，兼职在学有余力的情况下也值得去做，锻炼为主。
长期的兼职，最好是在寒假或暑假时参加。

此外，家教和勤工助学被评选为最稳定的兼职，家教和勤工
助学是由家长和学校支付，故可信度较高，不失为兼职的最
佳选择。促销成为最有锻炼效果的兼职，众多兼职高手也是
从促销练起的，所以如果你兼职的目的主要是为了锻炼自己，
那么促销无疑是最佳的选择。

采访中，有兼职高手告诉记者，他们大部分成功的兼职都是



自己主动寻找的，无论是找兼职，还是做兼职每一个过程我
们都应该主动地去跟别人联系，主动做好应该做的事，让老
板放心，同事开心。

大学生兼职情况的调查心得篇三

所以目前，越来越多的在校大学生在学习的空余时间加入到
兼职的队伍中，大学生兼职已经成为一种日益普遍的现象。
但兼职活动又对大学生的学习、生活产生了哪些影响？兼职
活动是否面临挫折？为了了解这些问题，从中发现值得借鉴
和需要改进的地方，为大学生兼职活动提出建议和看法，我
们小组特进行了此项调查。

xx理工大学

xx理工大学学生

20xx年xx月23日――10月25日

（一）兼职的态度的对待

根据调查，有38%的同学没有兼职经历，但超过50%的同学认
为兼职很有必要，对兼职持赞同态度。从这组数据可以看出，
在校大学生兼职现象已经日益普遍化。

（二）兼职工作的类型

总的来看，大学生兼职的种类繁多，但绝大多数就是与自己
专业只是无关的体力工作如发单，导购，话务员，服务员等，
而从事于与自己的专业有关的职业的学生只占到31%。这说明
大学生对兼职的期望效果并没有预期那么好，同时造成了人
才资源的不合理利用。



（三）家长对子女兼职的态度

从问卷结果来看，69%的家长对大学生兼职持赞成态度，29%
的家长持不过问态度，只有2%的家长持完全否定的态度。由
此可见多数家长同意大学生以兼职来积累社会经验，提升自
我能力。

（四）兼职与学习的关系

对于“兼职与上课时间相冲突时，你会怎么做？”这一问题，
72%的.大学生会选择放弃兼职，还有28%的同学则选择不一定，
视情况而定。而在兼职时间上，大部分兼职学生都在每周5小
时以下。尽管大学时间充沛，但可以自由支配的时间却比较
有限，所以在实际的兼职活动中，都会或多或少的出现影响
学习的情况。

（五）兼职的目的

在兼职的目的这个方面，绝大部分的学生兼职是为了“积累
社会经验”，“满足个人短期的愿望”，则是其次，“赚取
收入减轻父母负担”则排在第三位。可见大学生对社会经验
的积累和人际之间的交流相当看重，也是大学生关注未来、
关注社会的表现。

（六）兼职活动中的安全问题

根据几个兼职活动中的安全问题的反馈数据，有28%的同学受
过骗，而在受骗的同学中，38.4%的同学选择忍气吞声，23%
的同学会与当事人或其领导交涉，仅仅8%的同学会向相关部
门投诉。这些现象说明大学生的兼职活动中存在着安全问题，
并且同学们的维权意识还不强，所以需要学校、社会完善大
学生兼职的保障政策。

通过调查报告数据的分析，我们发现了许多现象和问题，同



时也得出了结论，并尝试对这些问题给出建议。

1.大学生要端正兼职态度，明确兼职目的。

2.大学生自身也要注意提升自我保护意识，增强维权意识，
懂得用法律武器维护自己的权益。

3.学生做兼职不能凭一时的热情和冲动，必须冷静思考后才
作出决定，不要盲目跟风。

4.学校或学院应该加强对学生兼职方面的引导，在开学之初
就开展讲座或其他别的活动，让同学们树立正确的兼职价值
观。

5.学校与用人单位应该加强合作，增强沟通，给予学生机会
的同时也可以发现人才，培养人才。

6.学生在对待兼职中介机构时，需慎重考虑，不要被骗。　

大学生兼职情况的调查心得篇四

了解大学生在校期间的兼职状况；并分析其中的原因。

新疆大学数学与系统科学学院大一，大二，大三学生。

兼职的种类，目的，期间遇到的问题，兼职的收入情况等。

20xx年5月6日确定调查内容。目的及调查对象，并制订出调
查问卷；5月7日，发放问卷，进行实际调查；5月8日，对收
回的问卷进行统计分析，完成调查报告。

采用的调查方法：问卷调查。

问卷设计：全体成员



问卷调查：全体成员

调查报告：柯晓玲韩英

问卷统计，数据整理及插图：杨丽鹿园园

调查计划及提纲：焦恒

调查问题类型及现状分析：

第一部分，介绍了调查的时间，地点，调查问卷的一些情况。

第二部分，从不同的角度进行调查并对现象分析(这部分所占
比例较大)：

a、调查同学们对待兼职工作的态度，这是决定因素。(1、2)

b、针对已从事过兼职工作的同学，调查他们从事此项工作的
目的，再与其收获进行对比，看看兼职是否对他们有益。(4、
7、13、16)

c、在兼职过程中，同学们由于缺乏社会经验等因素将会遇到
哪些困难，他们是否有勇气去面对，将采取什么方法应对这
是对同学们的心理素质进行检测。同时，学校是否该帮助
呢(8、9、10、11、12)

d、调查家长对同学们从事兼职工作的态度，这对同学们是否
从事兼职工作也有很大影响。(15)

e、作为当代大学生，大家都具有各种各样的特长及不同的性
格，这将直接导致从事兼职工作的种类不同及寻找兼职工作
的途径不同。(3、5、14)

f、在大学期间，我们的主要任务是学习，同学们是否能处理



好学习与兼职工作间的关系呢这是对同学们综合能力的检测。

第三部分，对调查报告进行小结。

针对大批在校大学生都有过兼职经历的事实，我们利用五一
长假开展了一次题为"大学生兼职状况"的社会调查。调查采
用问卷形式，共发放问卷100份，其中一年级20份，二年级30
份，三年级50份，收回100份，有效回收率100%，总体来说，
被调查男女生人数基本相等。本次调查主要涉及大学生兼职
的类型，目的，期间遇到的问题及解决办法，收入情况等内
容。调查发现：

从性别来看，分别有46.9%的男生，52.9%的女生认为大学生
兼职非常有必要，而认为大学生没必要兼职的均占0%，其余
的则认为可有可无。

从年级来看，一年级，二年级，三年级分别有30.9%，35.2%，
60.8%的同学认为大学生兼职非常有必要，其余同学均认为可
有可无。

大学生兼职情况的调查心得篇五

xxx职业技术学院

在校大学生调查内容：关于在校大学生的兼职情况，以及其
中所反应出来的问题。

问卷调查

大学生的空闲时间很多，但是在学习理论知识的同时又要增
强自己的实践能力，而兼职是提高大学生实践能力的主要途
径，对此，为了了解大学生对兼职的看法以及选择兼职工作
的类型等，我们开展了此次调查活动。



1.46%的同学对做兼职持良好、赞成的态度，并且66%的人都
有兼职的经历，这些同学做兼职最主要的目的是为了锻炼自
己的能力，积累社会经验，当然，也有22%的是为了赚点生活
费，减轻父母的负担，这22%的同学中，月生活费在300-600
元左右占大多数。2.40%的同学认为兼职会影响学习，40%的
同学认为合理安排就不会影响学习，而48%的同学会在寒暑假
做兼职。3.92%的同学选择兼职工作的类型是派发传单、做促
销和礼仪。极少数同学则会选择模特儿和家教等兼职工
作，80%的同学获得兼职信息主要是通过熟人介绍和兼职中介
推荐。

1.绝大部分同学对兼职持赞成态度，最主要的目的是为了锻
炼自己的能力和积累社会经验，而是由于家庭经济原因而选
择做兼职的同学却很少。

2.有一部份的同学认为做兼职会影响学习，这就要求同学们
要合理安排时间，不要得次失彼，所以建议同学们最好在寒
暑假等长假时期做兼职。

3.既然做兼职的目的是为了积累经验，那就要选择能锻炼自
己能力的兼职类型，如果是经管系的，可更多地考虑促销方
面的工作，学习旅游管理的，可选择促销、礼仪和餐饮等多
种工作，与此同时，也要提高自己的警觉性，小心兼职骗局。

大学生可适当地、适时地选择适合自己的兼职工作，这样可
在学习理论知识的同时增强自己的实践能力，丰富大学生活，
提高自身能力，但也要正确看待和对待兼职，要有选择性，
不能有“钱”就做，这是极度错误的一个观点。最后提醒大
家一句：作为学生的我们，一切还是应该以学业为重。


